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1. Цели и задачи дисциплины  

 

 1.1 Цель изучения дисциплины «Транспортно-инвестиционный анализ» является: 

формирование у студентов специальных теоретических и прикладных профессиональных знаний и 

умений в области инвестиционного анализа (как реальных, так и финансовых инвестиций в 

транспортное производство) в условиях рыночной экономики с учетом передового отечественного и 

зарубежного опыта, а также приобретение навыков самостоятельного инициативного и творческого 

использования теоретических знаний в практической деятельности. 
 

1.2 Задачи изучения дисциплины 

Основными задачами при изучении дисциплины является подготовка специалистов по 

направлению 23.03.01 «Технология транспортных процессов» и формирование у студентов 

специальных теоретических знаний о современных методах инвестиционного анализа; сформировать 

у обучающихся представление об общественной и коммерческой эффективностях инвестиционного 

проекта в целом; ознакомить обучающихся с понятием инвестиционной привлекательности и методах 

ее определения; дать информацию о принципах и методах формирования портфеля инвестиционных 

проектов предприятия; дать слушателям теоретические и практические знания об экономической 

природе, функциях и роли производных инструментов, их видах и особенностях. 

Изучение данной дисциплины основа для успешного освоения последующих специальных 

дисциплин, подготовка квалифицированного выпускника по направлению 23.03.01 «Технология 

транспортных процессов» и развитие у студентов личностных качеств, а также формирование 

компетенций в соответствии с общими целями ОП ВО.  

 

2. Место дисциплины в структуре образовательной программы 

 Дисциплина «Транспортно-инвестиционный анализ» входит в раздел «Б3. дисциплины по 

выбору студента» и относится к вариативной части профессионального цикла ОП ВО по 

направлению 23.03.01 «Технология транспортных процессов» по профилю «Организация и 

безопасность движения». Курс базируется на знаниях и умениях, приобретенных при изучении 

студентами следующих дисциплин: "Экономическая оценка инвестиций", "Планирование на 

предприятии", "Транспортно-инновационная деятельность", "Анализ финансово-хозяйственной 

деятельности". 
Указанные связи дисциплины дают слушателю системное представление о комплексе 

изучаемых дисциплин в соответствии с Государственным образовательным стандартом, что 

обеспечивает соответствующий теоретический уровень и практическую направленность в системе 

обучения и будущей деятельности обучаемого. 

Знания, полученные при освоении дисциплины, необходимы при выполнении выпускной 

квалификационной работы. 
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3. Перечень планируемых результатов обучения по дисциплине (модулю), 

соотнесенных с индикаторами достижения компетенций 

                                                                                                                            Таблица 1 

Код по ФГОС Индикаторы достижения Планируемые результаты 

обучения по дисциплине 

(ЗУВ) 

Профессиональные 

ПК-2 Способен 

определять 

параметры 

оптимизации 

логистических 

транспортных цепей 

и звеньев с учетом 

критериев 

оптимальности 

ПК- 2.1 Способен определять 

параметры оптимизации 

логистических транспортных цепей 

и звеньев с учетом критериев 

оптимальности. 

знать: 

 - основы экономических 

знаний в различных сферах 

деятельности  

уметь: 

-самостоятельно 

определять параметры 

оптимизации 

логистических 

транспортных цепей и 

звеньев с учетом критериев 

оптимальности  

владеть:  

 - способностью понимать 

научные основы 

технологических процессов 

в области технологии, 

организации, планирования 

и управления технической 

и коммерческой 

эксплуатацией 

транспортных систем  

 

 

 

 

 

 



4  

4. Объем дисциплины и виды учебной работы 

Общая трудоемкость дисциплины составляет 3 зачетных единицы 108 часов. 

  Таблица 2 

Вид учебной работы 

Всего  

часов/ зач. ед. 

Семестры 

6 7 

ОФО ЗФО ОФО ЗФО 

Контактная работа (всего) 48 12 48 12 

В том числе:     

Лекции 32 6 31 6 

Практические занятия (ПЗ) 16 6 17 6 

Семинары (С)     

Лабораторные работы (ЛР)     

Самостоятельная работа (всего) 60 96 60 96 

В том числе:     

Реферат  39 60 39 60 

И (или) другие виды самостоятельной 

работы: 
    

Подготовка к лабораторным работам     

Подготовка к практическим занятиям      

Подготовка к зачету     

Подготовка к экзамену 21 36 21 36 

Вид промежуточной аттестации  экз. экз. экз. экз. 

Общая трудоемкость дисциплины час /зач. ед. 108 108 108 108 

 

5. Содержание дисциплины 
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5.1 Разделы дисциплины и виды занятий  

Таблица 3 

№ 

п/п 
Наименование раздела 

дисциплины 

Часы лекц. 

занятий 

Часы лаб. 

занятий 

Часы практ. 

(семинар.) 

занятий 

ОФО ЗФО ОФО ЗФО ОФО ЗФО 

1. Теоретические основы 

инвестиционного анализа 
6 

3 

  

4 

3 
2. Методы оценки эффективности 

инвестиционного проекта 
6   

3. 
Анализ инвестиционных 

проектов в условиях инфляции и 

риска 

6   4 

4. 
Анализ цены и структуры 

капитала инвестиционного 

проекта 

6 

3 

  4 

3 5. Анализ эффективности 

лизинговых операций 
6   2 

6. Анализ инвестиционной 

привлекательности организации 
4   2 

 Итого 34 6   16 6 

 

5.2 Лекционные занятия 

Таблица 4 

№ 

п/п 

Наименование раздела 

дисциплины 
Содержание раздела 

1. 
Теоретические основы 

инвестиционного анализа 

1.1 Цель и задачи инвестиционного анализа 

1.2 Объекты и субъекты инвестиционного анализа 

1.3 Информационная база инвестиционного анализа 

1.4 Компьютерные технологии в инвестиционном 

анализе 

 

2. 
Методы оценки эффективности 

инвестиционного проекта 

2. 1 Виды инвестиционных проектов 

2.2 Общая характеристика методов оценки 

эффективности инвестиционного проекта 

2.3 Методы анализа экономической эффективности 

инвестиций, основанные на дисконтированных 
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оценках 

2.4 Методы анализа эффективности инвестиций, 

основанные на учетных оценках 

 

3. 
Анализ инвестиционных 

проектов в условиях инфляции 

и риска 

3.1 Анализ инвестиционных проектов в условиях 

инфляции 

3.2 Виды коммерческих рисков 

3.3 Анализ инвестиционных проектов в условиях 

риска 

4. 
Анализ цены и структуры 

капитала инвестиционного 

проекта 

1.1 Состав источников финансирования инвестиций 

1.2 Анализ цены собственных и заемных источников 

1.3 Взвешенная и предельная цена капитала 

5. Анализ эффективности 

лизинговых операций 

2.1 Понятие и виды лизинга 

2.2 Методика расчета лизинговых платежей 

2.3 Сравнительный анализ эффективности лизинга и 

банковского кредита 

6. 
Анализ инвестиционной 

привлекательности 

организации 

3.1 Подходы к содержанию понятия 

«инвестиционная привлекательность организации» 

3.2. Методические основы анализа инвестиционной 

привлекательности организации 

 

 

5.3 Лабораторные занятия не предусмотрены 

5.4 Практические занятия (семинары) 

Таблица 5 

№ 

п/п 

Наименование раздела 

дисциплины 
Содержание раздела 

1 

Тема 1: Понятие, 

сущность и структура 

инвестиций 

 

Задача 1.1 

Задача 1.2 

Задача 1.3 

Задача 1.4 

2 

Тема 2: Цель, задачи, 

объекты и субъекты 

инвестиционного анализа 

 

Задача 2.1 

Задача 2.2 

Задача 2.3 
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Задача 2.4 

 

3 

Тема 3: Информационная 

база инвестиционного 

анализа, компьютерные 

технологии в 

инвестиционном анализе 

 

Задача 3.1 

Задача 3.2 

Задача 3.3 

Задача 3.4 

 

4 

Тема 4: Виды и этапы 

жизненного цикла 

инвестиционного проекта 

 

Задача 4.1 

Задача 4.2 

Задача 4.3 

Задача 4.4 

5 
Тема 5: Бизнес-план 

инвестиционного проекта 

 

Задача 5.1 

Задача 5.2 

Задача 5.3 

Задача 5.4 

6 

Тема 2: Анализ денежных 

потоков инвестиционного 

проекта 

 

Задача 6.1 

Задача 6.2 

Задача 6.3 

Задача 6.4 

7 

Тема 7: Методы анализа 

эффективности 

инвестиций, основанные 

на учётных оценках  

 

Задача 7.1 

Задача 7.2 

Задача 7.3 

Задача 7.4 

8 

Тема 8: Коммерческий 

риск, анализ 

инвестиционных 

проектов в условиях 

риска, подходы к 

снижению риска 

 

Задача 8.1 

Задача 8.2 

Задача 8.3 

Задача 8.4 
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6. Самостоятельная работа студентов по дисциплине  

Темы для самостоятельного изучения 

1. Инвестиционный проект: содержание, этапы разработки и реализации. 

2. Формирование портфеля инвестиционных проектов предприятия 

3. Общественная эффективность и коммерческая эффективность  

4. Оценка бюджетной эффективности 

5. Проекты, предусматривающие производство продукции для государственных нужд. 

6. Проекты, реализуемые на действующем предприятии. 

7. Методы оценки инвестиционной привлекательности. 

8. Финансовые рынки и их инструменты. 

9. Виды рисков на рынке ценных бумаг. 

10. Риски и доходность.  

11. Модели формирования портфеля ценных бумаг 

12. Анализ и оценка эффективности операций с корпоративными, государственными и 

муниципальными ценными бумагами. 

13. Анализ и оценка эффективности операций с векселями и банковскими сертификатами. 

14. Вторичные ценные бумаги: права на покупку ценных бумаг, депозитарные расписки, вторичные долговые 

ценные бумаги 

Темы для реферата 

1. Характеристика официальных методических рекомендаций, по оценке эффективности 

инвестиционных проектов. 

2. Оценка эффективности проекта в целом. Особенности расчетов денежных потоков. 

3. Проекты, реализуемые малыми предприятиями. 

4. Компьютерные программы по оценке экономической эффективности инвестиционных проектов 

5. Виды рисков на рынке ценных бумаг. Диверсификация. Хеджирование. Биржевые индексы 

6. Портфельная теория. Риски и доходность. 

7. Анализ и оценка эффективности операций на рынке акций 

8. Инвестиционная привлекательность предприятий и регионов. Методы оценки инвестиционной 

привлекательности 
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Перечень учебно–методического обеспечения для самостоятельной работы 

1. Методические рекомендации оценки эффективности инвестиционных проектов. 2-я ред. 

Утверждено Министерством экономики РФ, Министерством финансов РФ, Государственным 

комитетом РФ по строительной, архитектурной и жилищной политике от 21 июня 1999 г. - М.: 

Экономика, 2015.  

2. Басовский, Л. Е. Экономическая оценка инвестиций: учебное пособие для вузов. - М.: ИНФРА-

М, 2015. - 241 с. https://obuchalka.org 

3. Буренин А. Н. Управление портфелем ценных бумаг - М.: НТО им. Вавилова. 2015. - 454 с. 

https://vse-ychebniki.ru 

 

7. Оценочные средства  

7.1 Вопросы к рубежным аттестациям 

Блиц – опрос: Проводиться по каждым предыдущим темам лекций и практических занятий  

Вопросы к первой рубежной аттестации 

1. Экономическая сущность инвестиций 

2.  Признаки, формы и функции инвестиций 

3.  Классификация инвестиций 

4.  Структура инвестиций в основной капитал 

5.  Финансовые институты 

6.  Содержание инвестиционной деятельности на автомобильном транспорте  

7.  Субъект и объект инвестиционной деятельности  

8.  Этапы развития инвестиционной деятельности в России  

9.  Система экономических отношений между объектом и субъектом  

10.  Характеристика объектов инвестиционной деятельности  

11.  Дать пример классификации субъектов инвестиций 

12.  Классификация инвесторов 

13.  Схема процесса инвестирования 

14.  В чем заключается инвестиционная деятельность.  
 

 

Билет к 1-ой рубежной аттестации №1 

Дисциплина          Транспортно-инвестиционный анализ 

ИЭ Группа   ОБД_       семестр ___8 __ 

1. Понятие инновационного менеджмента и его сущность 

2. Цели и задачи инновационного менеджмента 

3. Особенности инновационной деятельности 

 

УТВЕРЖДАЮ: 

«_____»______________20     г.                И.о.зав.кафедрой_________ Исаева М.Р 

 

5 
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Вопросы ко второй рубежной аттестации 

1.  Показатели Что вы понимаете пол термином «инвестиционный климат»? 

2.  Каким образом соотносятся понятия» инвестиционный климат», «инвестиционный 

потенциал» и инвестиционная активность»? 

3.  Что означает «инвестиционная политика» государства? 

4.  Как определяется понятие «иностранные инвестиции»? 

5.  Кто может выступать в качестве иностранного инвестора? 

6.  Каким образом классифицируются иностранные инвестиции? 

7.  Какие задачи выполняют иностранные инвестиции в процессе своего функционирования?  

8.  Каков смысл понятия «капитальное строительство»? 

9.  Каковы основные этапы проектирования? 

10. Что означает понятие «инвестиционный проект»? 

11. Какие задачи решает бизнес - план инвестиционного проекта? 

12.  Их каких разделов должен состоять бизнес - план инвестиционного проекта? 

13.  Какие денежные потоки генерирует инвестиционный проект? 

14.  Какие источники финансирования вы знаете? 

15.  Что такое целевые инвестиционные программы? 

16.  Что вы понимаете под экономической оценкой инвестиции? 

17.  Какие виды эффективности вы знаете? 

18.  В чем сущность общественной эффективности? 

19.  В чем сущность коммерческой эффективности? 

20.  В чем сущность бюджетной эффективности? 

21.  Какие задачи решаются в ходе оценки инвестиций? 

22.  Какую роль играет фактор времени при оценке инвестиционных проектов? 

23. Какова необходимость процесса дисконтирования? 

24.  В чем заключается экономическая сущность нормы дисконта и каковы его структурные 

элементы? 

25.  Кратко охарактеризуйте виды норм дисконта? 

 
 

Билет к 2-ой рубежной аттестации №1 

Дисциплина          Транспортно-инвестиционный анализ 

ИЭ Группа   ОБД_       семестр ___8 __ 

1. Понятие инновационного менеджмента и его сущность 

2. Цели и задачи инновационного менеджмента 

3. Особенности инновационной деятельности 

УТВЕРЖДАЮ: 

«_____»______________20     г.      И.о.зав.кафедрой_________ Исаева М.Р. 
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7.2   Вопросы к экзамену (зачету) 

1. Экономическая сущность инвестиций 

2.  Признаки, формы и функции инвестиций 

3.  Классификация инвестиций 

4.  Структура инвестиций в основной капитал 

5.  Финансовые институты 

6.  Содержание инвестиционной деятельности на автомобильном транспорте  

7.  Субъект и объект инвестиционной деятельности  

8.  Этапы развития инвестиционной деятельности в России  

9.  Система экономических отношений между объектом и субъектом  

10.  Характеристика объектов инвестиционной деятельности  

11.  Дать пример классификации субъектов инвестиций 

12.  Классификация инвесторов 

13.  Схема процесса инвестирования 

14.  В чем заключается инвестиционная деятельность.  

15. Показатели Что вы понимаете пол термином «инвестиционный климат»? 

16.  Каким образом соотносятся понятия» инвестиционный климат», «инвестиционный 

потенциал» и инвестиционная активность»? 

17.  Что означает «инвестиционная политика» государства? 

18.  Как определяется понятие «иностранные инвестиции»? 

19.  Кто может выступать в качестве иностранного инвестора? 

20.  Каким образом классифицируются иностранные инвестиции? 

21. Какие задачи выполняют иностранные инвестиции в процессе своего функционирования?  

22.  Каков смысл понятия «капитальное строительство»? 

23.  Каковы основные этапы проектирования? 

24. Что означает понятие «инвестиционный проект»? 

25. Какие задачи решает бизнес - план инвестиционного проекта? 

26.  Их каких разделов должен состоять бизнес - план инвестиционного проекта? 

27.  Какие денежные потоки генерирует инвестиционный проект? 

28.  Какие источники финансирования вы знаете? 

29.  Что такое целевые инвестиционные программы? 

30.  Что вы понимаете под экономической оценкой инвестиции? 

31.  Какие виды эффективности вы знаете? 

32.  В чем сущность общественной эффективности? 

33.  В чем сущность коммерческой эффективности? 

34.  В чем сущность бюджетной эффективности? 

35.  Какие задачи решаются в ходе оценки инвестиций? 

36.  Какую роль играет фактор времени при оценке инвестиционных проектов? 

37.       Какова необходимость процесса дисконтирования? 

38.       В чем заключается экономическая сущность нормы дисконта, и каковы его структурные 

элементы? 

39.       Кратко охарактеризуйте виды норм дисконта? 
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Билет к зачету (экзамену) № 1 

Дисциплина          Транспортно-инновационная деятельность 

ИЭ Группа   ОБД_       семестр ___8 __ 

1. Экономическая сущность инвестиций 

      2.  Признаки, формы и функции инвестиций 

       3.  Классификация инвестиций 

УТВЕРЖДАЮ: 

«_____»______________20     г.               И.о.зав. кафедрой__________________М.Р.Исаева 

 

7.3 Текущий контроль  

Практическое занятие № 1 

Тема 1: Понятие, сущность и структура инвестиций 

Задача 1.1 

Дано: 

K = 1000 у. е. 

Dср = 3 тыс. у. е. 

______________ 

РР = ? 

Решение: 

Доход поступает равномерно, поэтому используем следующую 

формулу: 

PP = K/Dср = 10000/3 тыс. = 3,33 года. 

Выразим нецелую часть года в месяцах: 

0,33  12 = 4 месяца. 

 

Ответ: Cрок окупаемости инвестиционного проекта — 3 года и 4 месяца. 

 

Задача 1.2 

Инвестиционный проект генерирует неравномерный денежный поток (таблица 1.1) Найти срок 

окупаемости проекта. 

 

Таблица 1.1 — Денежный поток по проекту, у. е. 

Год 0 1 2 3 4 5 

Денежные потоки -1500 200 400 400 600 700 

 

Дано: 

К = 1500 у. е. 

Решение: 

Считаем сумму доходов нарастающим итогом 
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Dt — в табл. 1.1 

n = 5 лет 

____________________ 

РР =? 

до тех пор, пока она не превысит 

капиталовложения: 

сумма доходов за первые 3 года составляет 

200 + 400 + 400 = 1000 у е. что недостаточно для 

покрытия инвестиций; 

сумма доходов за первые 4 года составляет 

200 + 400 + 400 + 600 = 1600 у. е., что покрывает инвестиции с избытком, т. е. срок окупаемости, 

согласно формуле — 4 года. 

Найдем более точно срок окупаемости: 

через 3 года непокрытый остаток капиталовложений (Кост) равен: 

Кост = K — (D1 + D2 + D3) = 1500 — 1000 = 500 у. е., 

который может быть покрыт за 0,83 (500/600) четвертого года, т. е. за 10 (0,83  12) месяцев. 

Ответ: Срок окупаемости инвестиций 3 года и 10 месяцев. 

 

Задачи для самостоятельного решения 

Задача 1.3 

Инвестор желает вложить денежные средства в строительство предприятия, которое предполагается 

эксплуатировать 20 лет. Инвестиции, общей суммой 10 000 тыс. р., решено вкладывать поэтапно 

в начале каждого года строительства предприятия в течение 3 лет: в 1-й год — 3000 тыс. р.; во 2-

й  — 2000 тыс. р.; в 3-й — 5000 тыс. р. По окончании 3 лет строительства предприятие будет 

построено, введено в эксплуатацию и начнет производить продукцию, ожидаемый ежегодный доход 

(выручка) от которой намечается в размере 4000 тыс. р. при ежегодных текущих затратах 2000 тыс. 

р. Инвестор считает, что учетная ставка Центрального банка РФ в период строительства предприятия 

будет равна 12 % годовых, а в период эксплуатации предприятия — 10 % годовых. 

Какова целесообразность вложения инвестиций в строительство предприятия? 

Задача 1.4 

Рассматривается проект строительства предприятия, которое предполагается эксплуатировать 20 лет. 

Инвестиции, общей суммой 10 000 тыс. р., решено вкладывать поэтапно в начале каждого года 

строительства предприятия в течение 3 лет: в 1-й год — 5000 тыс. р.; во 2-й  — 3000 тыс. р.;в 3-й  — 

2000 тыс. р. По окончании 3 лет строительства предприятие будет построено, введено 

в эксплуатацию и начнет производить продукцию, ожидаемый ежегодный доход (выручка) 

от которой намечается в размере 5000 тыс. р. при ежегодных текущих затратах 2000 тыс. р. Инвестор 

считает, что учетная ставка Центрального банка РФ в период строительства предприятия будет равна 

11 % годовых, а в период эксплуатации предприятия — 10 % годовых. 

Оценить целесообразность вложения инвестиций в строительство предприятия. 
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                                                 Практическое занятие № 2 

Тема 2: Цель, задачи, объекты и субъекты инвестиционного анализа 

Задача 2.1 

В инвестиционный проект предлагается вложить 1600 у. е. Обещанный среднегодовой доход 

составляет 400 у. е. Ожидается, что ставка доходности (дисконтирования) не будет меняться и будет 

составлять 10 % годовых. Найти абсолютный и дисконтированный срок окупаемости. 

 

Дано: 

K = 2 тыс. у. е. 

Dср = 400 у. е. 

r = 0,1 

_____________ 

Р P = ? DPP = ? 

Решение: 

Абсолютный срок окупаемости находится непосредственно 

из формулы, т. к. поток доходов равномерный: 

РР=К/ Dср = 1600/400 = 4 года. 

  

 

Для расчета дисконтированного срока окупаемости считаем сумму дисконтированных доходов 

нарастающим итогом до тех пор, пока она не превысит капиталовложения. Сумма доходов за первые 

5 лет составляет: 

 

что меньше суммы капиталовложений. 

Сумма доходов за первые 6 лет составляет: 

, что покрывает исходную сумму 

капиталовложений, т. е. срок окупаемости — 6 лет. 

Более точно: 

через 5 лет непокрытый остаток капиталовложений (Кост) равен: 

Кост = K — PV 5 = 1600 — 1516,32 = 83,68 у. е., 

который может быть покрыт за 0,37 (83,68/225,99) шестого года, т. е. за 4,4 (0,37  12) месяца. 

 



15  

Ответ: Абсолютный срок окупаемости инвестиций составит 4 года; дисконтированный срок 

окупаемости — 5 лет и 4,4 месяца. 

 

Задача 2.2 

Компания N располагает двумя альтернативными вариантами инвестиционных проектов, 

требующих одинаковых вложений. Данные, характеризующие эти проекты, приведены в табл. 2.1 

и на рис. 2.1 Найти срок окупаемости инвестиций для каждого из проектов. Выбрать проект для 

реализации с точки зрения: а) сохранения ликвидности; б) получения дохода; в) эффективности. 

Принять решение на основе учетных оценок. 

 

Таблица 2.1 — Денежные потоки по проектам, А и Б, у. е. 

Денежные потоки 

по проектам 

Год 

0 1 2 3 4 5 6 

Проект, А  -1000 150 200 300 400 500 600 

Проект Б -1000 500 400 300 100 —  —  

 

Рис. 2.1 — денежные потоки по проектам, А и Б: синим цветом обозначены вложения, 

коричневым — денежные потоки для проекта А; желтым — денежные потоки для проекта Б. 

 

Дано: 

Dt — в табл. 2.1 

nА = 6 лет 

nБ = 4 года 

Решение: 

1. Решим задачу на основе учетных (не дисконтированных) оценок. 

Срок окупаемости проекта, А: 

Считаем сумму доходов нарастающим итогом до тех пор, пока она 



16  

r = 0,1 

________________ 

РР = ? 

D = ? 

ARR = ? 

не превысит капиталовложения: 

сумма доходов за первые 3 года составляет 

150 + 200 + 300 = 650 у. е., что недостаточно для покрытия 

инвестиций; 

сумма доходов за первые 4 года составляет 

650 + 400 = 1050 у. е., что покрывает инвестиции с избытком, т. е. срок 

окупаемости, согласно формуле — 4 года. 

 

Найдем более точно срок окупаемости: 

через 3 года непокрытый остаток капиталовложений (Кост) равен: 

Кост = K — (D1 + D2 + D3) = 1000 — 650 = 350 у. е., 

который может быть покрыт за 0,875 (350/400) четвертого года, т. е. за 10,5 (0,875  12) месяцев. 

Таким образом, срок окупаемости проекта, А составляет 3 года и 10,5 месяца. 

Аналогичным образом находим срок окупаемости проекта Б — 3 года, а более точно: 

Кост = K — (D1 + D2) = 1000 — (500 + 400) = 100 у. е., 

который может быть покрыт за 0,33 (100/300) третьего года, т. е. за 4 (0,33  12) месяца. 

Таким образом, срок окупаемости проекта Б составляет 2 года и 4 месяца. 

Рассчитаем общий доход (D) по проектам: 

DA = 150 + 200 + 300 + 400 + 500 + 600 = 2150 у. е. 

DБ = 500 + 400 + 300 + 100 = 1300 у. е. 

Эффективность проекта можно оценить путем расчета коэффициента эффективности инвестиций, 

для чего необходимо рассчитать среднегодовую прибыль (Р) и среднегодовую стоимость 

эксплуатируемых инвестиций (I): 

PA = (DA — KA)/nА = (2150 — 1000)/6 = 191,7 у. е. 

PБ = (DБ — KБ)/nБ = (1300 — 1000)/4 = 75 у. е. 

Среднегодовая стоимость эксплуатируемых инвестиций у обоих проектов одинаковая: 

I = K/2 = 1000/2 = 500 у. е. 

Коэффициент эффективности инвестиций: 

 

 

Ответ: С точки зрения ликвидности (по сроку окупаемости) более предпочтителен проект Б, 

окупающийся через 2 года и 4 месяца, чем проект, А, окупающийся за 3 года и 10,5 месяца. Однако 

проект, А приносит больше дохода (2150 у. е.), чем проект Б, (1300 у. е.) Проект, А также более 
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эффективен ( ), чем проект Б ( ). 

 

Задачи для самостоятельного решения 

 

Задача 2.3 

Необходимо принять решение о вложении денежных средств в строительство предприятия, которое 

предполагается эксплуатировать 18 лет. Инвестиции, общей суммой 10 000 тыс. р., решено 

вкладывать поэтапно в начале каждого года строительства предприятия в течение 3 лет: в 1-й год — 

3000 тыс. р.; во 2-й  — 3000 тыс. р.; в 3-й  — 4000 тыс. р. По окончании 3 лет строительства 

предприятие будет построено, введено в эксплуатацию и начнет производить продукцию, 

ожидаемый ежегодный доход (выручка) от которой намечается в размере 4000 тыс. р. при 

ежегодных текущих затратах 2200 тыс. р. Инвестор считает, что учетная ставка Центрального банка 

РФ в период строительства предприятия будет равна 10 % годовых, а в период эксплуатации 

предприятия — 8 % годовых. 

 

Задача 2.4 

Инвестор рассматривает вопрос о целесообразности строительства предприятия, которое 

предполагается эксплуатировать 25 лет. В соответствии с графиком строительства вложения 

осуществляются поэтапно в начале каждого года строительства предприятия в течение 3 лет: в 1-

й год — 4000 тыс. р.; во 2-й  — 3000 тыс. р.; в 3-й  — 3000 тыс. р. По окончании 3 лет строительства 

предприятие будет построено, введено в эксплуатацию и начнет производить продукцию. 

Ожидаемый ежегодный доход (выручка) планируется в размере 3500 тыс. р. при ежегодных текущих 

затратах 1500 тыс. р. Инвестор считает, что учетная ставка Центрального банка РФ в период 

строительства предприятия будет равна 10 % годовых, а в период эксплуатации предприятия — 9 % 

годовых. 

Какова целесообразность строительства предприятия?



 

 

Практическое занятие № 3 

 

Тема 3: Информационная база инвестиционного анализа, компьютерные 

технологии в инвестиционном анализе 

 

Задача 3.1 

Рассматривается вопрос о приобретении одной из двух машин, А и B. Ожидается, что 

их эксплуатация будет приносить доход в течение 2 и 3 лет соответственно. 

Альтернативные издержки равны 10 %. Вычислите чистую приведенную стоимость 

каждой машины. Какую машину следует купить? 

 

Таблица 3.1 — Потоки денежных средств для проектов А и В, руб.  

Машина 

Потоки денежных средств (тыс. р.) 

 

  

 

А  -100 110 121 —  

B  -120 110 121 133 

 

Дано: 

r = 0,1 

 

Решение: 

Используем стандартную формулу чистой приведенной 

стоимости: 

 
 

 

Исходя из показателя чистой приведенной стоимости, следует выбрать машину 

В, т. к. NPV у этого проекта больше. Однако следует помнить, что критерий NPV 

используется при сравнении равномасштабных проектов. Здесь проекты имеют разные 

масштабы как с точки зрения вложений, так и срока эксплуатации. Поэтому необходимо 

привлечь критерий рентабельности инвестиций — PI: 

PI = PV / K = (NPV+K) / K. 

PI (A) = (100 + 100) / 100 = 2 = 200 %; 



 

 

PI (B) = (180 + 120) / 120 = 2,5 = 250 %. 

По данному критерию также следует отдать предпочтение проекту В. 

 

Ответ: Следует выбрать машину В. 

 

Задача 3.2 

У компании имеются два проекта -А и Б. Каждый проект имеет издержки в 10 тыс. р., 

альтернативные издержки для каждого проекта составляют 12 %. Ожидаемые денежные 

потоки, генерируемые этими проектами представлены в таблице 3.2. 

 

Таблица 3.2 — Денежные потоки по двум проектам, А и Б 

Год Проект, А (тыс. р.) Проект Б (тыс. р.) 

0 -10  тыс. -10  тыс. 

1 6500 3500 

2 3 тыс. 3500 

3 3 тыс. 3500 

4 1000 3500 

 

Задания: 

а) подсчитать период окупаемости, чистую приведенную стоимость, коэффициент 

внутренней нормы доходности для каждого проекта; 

б) решить, какой проект должен быть принят, если они независимые; 

в) решить, какой проект должен быть принят, если они взаимоисключаемые; 

г) оценить, как изменение ставки дисконтирования могло бы привести к конфликту 

в ранжировании этих двух проектов по чистой приведенной стоимости и по внутренней 

норме доходности; 

д) ответить на вопрос, какой проект предпочтительнее - при r = 4,5 % или при r = 8 %? 

 

Дано: 

 

Решение: 

а) 1. Расчет периода окупаемости. 

Окупаемость проекта, А (лет): 

 



 

 

 

Т. к. ожидаемый поток доходов меняется из года в год, период окупаемости можно 

определить, суммируя доходы по годам до тех пор, пока их сумма не станет равной 

первоначальному вложению. Через 2 года накопленный доход 9,5 тыс. р. (6,5 + 3) меньше 

капвложений, через 3 года - 12,5 тыс. р. (6,5 + 3 + 3) — больше. 

Точный расчет срока окупаемости: 

 

Аналогичный расчет сделаем для проекта Б. 

Окупаемость проекта Б (лет): 

года. 

При независимости оба проекта следует принять, т. к. срок окупаемости не превышает 

срока эксплуатации проектов. Если следует выбрать один, то более предпочтительным 

оказывается проект, имеющий меньший срок окупаемости. 

 

2. Чистая приведенная стоимость: 

 

При независимости оба проекта следует принять, т. к. NPV для обоих проектов 

положителен. Если следует выбрать один, то более предпочтительным оказывается 

проект, А, имеющий больший чистый дисконтированный доход. 

 

3. Внутренняя норма доходности: 

Для расчета внутренней нормы доходности воспользуемся приблизительным расчетом 

на основе формулы: 

. 

В качестве r1 используем исходную ставку дисконтирования 12 %. В качестве r2 возьмем, 

например, 20 %. 

Рассчитаем NPV со ставкой 20 %: 



 

 

 

При независимости проекты следует принять, если PI не превышает стоимости 

привлекаемых средств. Если следует выбрать один, то более предпочтительным 

оказывается проект, А, имеющий большую внутреннюю норму доходности. 

б) По всем рассмотренным критериям оба проекта являются приемлемыми. Таким 

образом, оба проекта должны быть приняты, если они независимые. 

в) При альтернативности проектов выбрать следует проект А. Он лучше по всем 

показателям. 

г) Найдем r, при котором NPV двух проектов равны (точку Фишера): 

 

Домножим обе части уравнения на  : 

 

Подставим в левую часть r = 6 % и r = 7 %. В первом случае левая часть уравнения: 

 

Во втором случае: 

 

Теперь возьмем  : 

. 

Поскольку существует точка Фишера, конфликт критериев при выборе инвестиционного 



 

 

проекта возможен. 

Если r < 6,2 %, то проект Б, худший по критерию IRR, оказывается лучшим по критерию 

NPV (см. рис. 3.1 ). 

 

Рис. 3.1 — Точка Фишера 

д) Если стоимость капитала фирмы = 4,5 %, то, поскольку 4,5 % < 6,2 %, существует 

конфликт: по критерию NPV лучше проект Б, поскольку (это видно 

на графике), а по критерию IRR лучше проект А, поскольку . 

В подтверждение проведем расчет NPV со ставкой 4,5 %: 

 

 

Ответ: По всем рассмотренным критериям оба проекта являются приемлемыми. Таким 

образом, оба проекта должны быть приняты, если они независимые. Если проекты 

альтернативные, то выбрать следует проект А. При снижении ставки дисконтирования 

ниже 6,2 % возникает конфликт критериев: проект, А становится хуже проекта 

В по критерию чистой дисконтированной стоимости 



 

 

 

Задачи для самостоятельного решения 

Задача 3.3 

Инвестор принял решение о строительстве предприятия, которое предполагается 

эксплуатировать 16 лет. Инвестиции, общей суммой 10 000 тыс. р., решено вкладывать 

поэтапно в начале каждого года строительства предприятия в течение 3 лет: в 1-й год — 

4000 тыс. р.; во 2-й — 4000 тыс. р.; в 3-й  — 2000 тыс. р. По окончании 3 лет 

строительства предприятие будет построено, введено в эксплуатацию и начнет 

производить продукцию, ожидаемый ежегодный доход (выручка) от которой намечается 

в размере 4000 тыс. р. при ежегодных текущих затратах 2000 тыс. р. Инвестор считает, что 

учетная ставка Центрального банка РФ в период строительства предприятия будет равна 

10 % годовых, а в период эксплуатации предприятия — 8 % годовых. 

Оценить эффективность принятого решения. 

 

Задача 3.4 

Имеется инвестиционный проект строительства предприятия, которое предполагается 

эксплуатировать 20 лет. Инвестиции, общей суммой 11 000 тыс. р., решено вкладывать 

поэтапно в начале каждого года строительства предприятия в течение 3 лет: в 1-й год — 

5000 тыс. р.; во 2-й  — 4000 тыс. р.; в 3-й  — 2000 тыс. р. По окончании 3 лет 

строительства предприятие будет построено, введено в эксплуатацию и начнет 

производить продукцию, ожидаемый ежегодный доход (выручка) от которой намечается 

в размере 4000 тыс. р. при ежегодных текущих затратах 1500 тыс. р. Инвестор считает, что 

учетная ставка Центрального банка РФ в период строительства предприятия будет равна 

11 % годовых, а в период эксплуатации предприятия — 10 % годовых. 

Какова эффективность инвестиционного проекта? 

 

  



 

 

Практическое занятие № 4 

Тема 4: Виды и этапы жизненного цикла инвестиционного проекта 

Задача 4.1 

Вычислите чистую текущую стоимость (чистый дисконтированный доход) и индекс 

прибыльности (коэффициент рентабельности) каждого следующего вида инвестиций 

(табл. 4.1), если требуемая альтернативная ставка равна 10 %. Предполагается, что 

каждый вид инвестиций может потребовать использования одного и того же участка 

земли. Следовательно, можно осуществить только один из них. Какой? 

 

Таблица 4.1 — Денежные потоки по четырем видам инвестиций 

Виды 

инвестиций 

Элементы денежного потока, тыс. р. 

в начальный момент,  через год,  

1 -10 000 +20 000 

2 -5 000 +12 000 

3 -5 000 +5500 

4 -2 000. +5500 

 

Дано: 

 

Решение: 

Рассчитаем по стандартным формулам чистую приведенную 

стоимость и норму доходности (индекс прибыльности): 

 
 

 

 

Ответ: Наибольшая чистая приведенная стоимость у первого проекта. Если мы хотим 



 

 

наращивать стоимость компании, то нужно выбрать проект 1, т. к. у него самая большая 

приведенная стоимость. А если нужно получить более высокую норму доходности, 

то проект 4, поскольку у него наибольший индекс прибыльности. 

 

Задача 4.2 

Размер инвестиции, произведенный к началу первого года эксплуатации проекта, составил 

115 тыс. $. Доходы от инвестиций распределены по годам следующим образом: в первом 

году — 32 тыс. $; во втором — 41 тыс. $; в третьем — 43750 $; в четвертом  — 38250 $. 

Рассчитайте внутреннюю норму доходности и модифицированную внутреннюю норму 

доходности и примите решение о приемлемости проекта, если реальная ставка 

дисконтирования равна 6,6 %. 

 

Дано: 

 

________________ 

IRR = ? MIRR = ? 

Решение: 

Для расчета IRR используем метод последовательного 

приближения. Для этого рассчитываем для двух 

разных ставок дисконтирования, при одной из которых NPV > 

0, а при другой NPV < 0. 

Рассчитаем NPV при ставке дисконтирования, 

равной . 

 

Рассчитаем общий дисконтированный доход: 

 

Чистый дисконтированный доход: 

NPV (r = 0,1) = PV — K = 121 970 — 115 000 = 6970 $. 

Для приблизительного расчета внутренней нормы доходности рассчитаем NPV для 

ставки, равной 15 %: 



 

 

 

NPV (r = 0,15) = 109 464 — 115 000 = -5536 $ 

Внутренняя норма доходности: 

 

Модифицированная норма доходности находится из условия: 

 

В связи с тем что оттоки в нашем случае имеют место только в начальный момент, 

формула упрощается: 

 

откуда  

Рассчитаем общий будущий (наращенный) доход: 

 

Рассчитаем MIRR: 

 

Ответ: Модифицированная внутренняя норма доходности равна 10,3 %, что больше 

нормы реинвестиций (6,6 %). Это означает, что проект можно реализовать. Коэффициент 

окупаемости (внутренняя норма доходности) равен 12,8 %, что означает, что можно 

привлекать средства по цене не более чем 12,8 %. 



 

 

Задачи для самостоятельного решения 

Задача 4.3 

Оценить эффективность инвестиций в строительство предприятия, которое 

предполагается эксплуатировать 20 лет. Инвестиции, общей суммой 10 000 тыс. р., 

решено вкладывать поэтапно в начале каждого года строительства предприятия 

в течение 3 лет: в 1-й год — 3000 тыс. р.; во 2-й  — 2000 тыс. р.; в 3-й  — 5000 тыс. р. 

По окончании 3 лет строительства предприятие будет построено, введено в эксплуатацию 

и начнет производить продукцию, ожидаемый ежегодный доход (выручка) от которой 

намечается в размере 5000 тыс. р. при ежегодных текущих затратах 3000 тыс. р. Инвестор 

считает, что учетная ставка Центрального банка РФ в период строительства предприятия 

будет равна 11 % годовых, а в период эксплуатации предприятия — 10 % годовых. 

 

Задача 4.4 

Инвестор должен принять решение о вложении денежных средств в строительство 

предприятия, которое предполагается эксплуатировать 18 лет. Инвестиции, общей суммой 

10 000 тыс. р., решено вкладывать поэтапно в начале каждого года строительства 

предприятия в течение 3 лет: в 1-й год — 3000 тыс. р.; во 2-й  — 3000 тыс. р.; в 3-й  — 

4000 тыс. р. По окончании 3 лет строительства предприятие будет построено, введено 

в эксплуатацию и начнет производить продукцию, ожидаемый ежегодный доход 

(выручка) от которой намечается в размере 4000 тыс. р. при ежегодных текущих затратах 

2300 тыс. р. Инвестор считает, что учетная ставка Центрального банка РФ в период 

строительства предприятия будет равна 13 % годовых, а в период эксплуатации 

предприятия — 11 % годовых. 

 

Практическое занятие № 5 

Тема 5: Бизнес-план инвестиционного проекта.  

Задача 5.1 

Имеются четыре проекта, характеристики которых приведены в табл. 5.1 

Таблица 5.1 — Денежные потоки по четырем проектам 

Проекты К  D1 D2 

А  500 300 600 



 

 

Б  1000 500 800 

В  600 400 400 

Г  900 600 800 

Ставка дисконтирования r =10 %. 

Требуется сформировать бюджет капиталовложений при условии, что предприятие может 

инвестировать 1600 тыс. р.: 

а) проекты поддаются дроблению; 

б) проекты не поддаются дроблению. 

Дано: 

 

D для всех проектов в двух 

периодах в табл. 1.1; 

r = 0,1 

К = 1600 тыс. р. 

Определить: 

NPV =? 

PV =? 

PI =? 

Решение: 

Формирование бюджета основывается на расчете 

значений критериев PV; NPV; PI для всех проектов. 

Общий дисконтированный доход PV находится 

по формуле 

 

 

 

Чистый дисконтированный доход NPV: 



 

 

 

Индекс рентабельности инвестиции PI: 

 

Рассмотрим формирование бюджета при двух условиях: 

а) проекты поддаются дроблению. 

В данном случае проекты упорядочиваются по убыванию показателя PI: А, Г, В, Б. 

В бюджет полностью включаются первые проекты, сумма инвестиций для которых не более 

имеющейся, т. е. 1600 тыс. р.: 

 

Следовательно, полностью будут реализованы проекты А и Г, а проект В может быть 

реализован частично, доля его реализации определяется по формуле 

 



 

 

Таким образом, оптимальная структура инвестиционного портфеля в случае, когда проекты 

могут быть реализованы частично, представлена в табл. 1.2 

Таблица 5.2 — Инвестиционный портфель (проекты поддаются дроблению) 

Проект K % реализации NPV 

А 500 100 268, 6 

Г 900 100 306,6 

В 200 33,3 31,4 (92,4  0,333) 

Б 0 0 0 

  Итого NPV 606, 6 

б) проекты не поддаются дроблению. 

В этом случае оптимальная структура бюджета капиталовложений определяется перебором 

всех возможных вариантов сочетаний проектов и расчетом суммарного PI для каждого 

варианта. Комбинация, максимизирующая суммарный PI, будет оптимальной. 

Возможны следующие сочетания проектов в портфеле: А + Б, A + В, А + Г, Б + В, В + Г. 

Расчет общего индекса рентабельности инвестиций осуществляется по формуле 

 



 

 

Максимальный общий индекс рентабельности получается при реализации проектов А и Г. 

Рассчитаем суммарный NPV для каждого варианта. 

 

Максимальный суммарный чистый дисконтированный доход также получается при 

реализации проектов, А и Г (табл. 1.2). 

Таблица 1.2 — Варианты инвестиционных портфелей (проекты не поддаются 

дроблению) 

Проект Остаток K  NPV PI  

А + Г  200 575,2 1,411 

А + В  500 362,8 1,330 

В + Г  100 400,8 1,267 

А + Б  100 384,3 1,256 

Б + В  0 209,9 1,131 

 

Ответ: Мы реализуем проекты А и Г, т. к. суммарный NPV для них наиболее высок. 

Ответ: а) проекты поддаются дроблению, поэтому мы можем реализовать два проекта 

полностью на 100 % (проекты А и Г), а проект B только на 33,3 %. Суммарный NPV в этом 

случае равен 606,6 тыс. р.; б) если проекты не поддаются дроблению, то следует 

реализовать проекты А и Г, при этом суммарный NPV равен 575,2 тыс. р. (PI = 1,411). 

Задача 5.2 

Имеются четыре проекта, характеристики которых приведены в табл. 1.3. Ставка 

дисконтирования r =10 %. 



 

 

Таблица 5.3 — Денежные потоки по четырем проектам, тыс. р. 

Проекты К  D1 D2 

А  500 300 600 

Б  1000 500 800 

В  600 400 400 

Г  900 600 800 

Требуется сформировать бюджет капиталовложений при условии, что предприятие может 

инвестировать в 1-й год 2000 тыс. р., а во 2-й - 1000 тыс. р. 

Дано: 

 

D для всех проектов 

в двух периодах 

в табл.1.3; 

r = 0,1 

К1=2000 тыс. р. 

К2=1000 тыс. р. 

Определить: 

NPV =? 

PV =? 

PI =? 

Решение: 

Рассчитываем значение критериев PV; NPV; PI для всех проектов. 

Общий дисконтированный доход для любого проекта находится 

по формуле: 

 

 

Чистый дисконтированный доход NPV: 



 

 

 

Индекс рентабельности инвестиции PI: 

 

Рассчитываем NPV в. случае, если проект откладывается на 1 год: 

 

Рассчитываем индекс потерь в случае, если проект откладывается на 1 год: 

 

Аналогично рассчитываем индексы потерь для других проектов: 

 



 

 

Проекты упорядочиваются по убыванию индекса потерь: А, Г, В, Б. 

В первый год реализуются проекты с максимальным индексом потерь, для которых 

достаточно капиталовложений: 

 

Таким образом, в 1-й год реализуем три проекта: А, Г и В. 

Ответ: В план 1-го года следует включить проекты, А, Г и В. На 2-й год планируется 

проект Б. 

Задачи для самостоятельного решения 

Задача 5.3 

Оценить приемлемость проекта строительства предприятия, которое предполагается 

эксплуатировать 25 лет. Инвестиции, общей суммой 10 000 тыс. р., решено вкладывать 

поэтапно в начале каждого года строительства предприятия в течение 3 лет: в 1-й год — 

4000 тыс. р.; во 2-й — 3000 тыс. р.; в 3-й  — 3000 тыс. р. По окончании 3 лет 

строительства предприятие будет построено, введено в эксплуатацию и начнет 

производить продукцию, ожидаемый ежегодный доход (выручка) от которой намечается 

в размере 3500 тыс. р. при ежегодных текущих затратах 1600 тыс. р. Инвестор считает, что 

учетная ставка Центрального банка РФ в период строительства предприятия будет равна 

10 % годовых, а в период эксплуатации предприятия — 9 % годовых. 

Задача 5.4 

Реализация проекта строительства предприятия требует инвестиций общей суммой 12 000 

тыс. р. Предприятие предполагается эксплуатировать 16 лет. Инвестиции осуществляются 

поэтапно в начале каждого года строительства предприятия в течение 3 лет: в 1-й год — 

6000 тыс. р.; во 2-й  — 4000 тыс. р.; в 3-й  — 2000 тыс. р. По окончании 3 лет 

строительства предприятие будет построено, введено в эксплуатацию и начнет 

производить продукцию, ожидаемый ежегодный доход (выручка) от которой намечается 

в размере 4000 тыс. р. при ежегодных текущих затратах 2000 тыс. р. Инвестор считает, что 

учетная ставка Центрального банка РФ в период строительства предприятия будет равна 

10 % годовых, а в период эксплуатации предприятия — 8 % годовых. 

Какова целесообразность вложения инвестиций в строительство предприятия. 



 

 

Практическое задание №6 

Тема 6: Анализ денежных потоков инвестиционного проекта 

Задача 6.1 

Имеется семь проектов, для которых рассчитаны внутренние нормы доходности (табл. 

2.1). Для реализации проектов можно привлечь шесть источников, характеризующихся 

разными ценами (табл. 2.2) Требуется составить бюджет капиталовложений. 

            Таблица 6.1 — Внутренняя норма доходности и требуемые инвестиции 

по проектам 

Проект А  Б  В  Г  Д  Е  Ж  

Требуемые 

инвестиции, тыс. р. 
1200 1500 3000 2000 900 750 800 

Внутренняя норма 

доходности,  % 
12 20 35 30 25 15 27 

                  Таблица 6.2 — Цены и объемы источников финансирования 

Источник И  К  Л  М  Н  П  

Объем, тыс. р. 2 тыс. 1000 1500 2500 1800 2500 

Цена,  % 8 15 19 12 22 10 

 

Дано: 

— в табл 6.2; 

IRR — в табл. 

2.2; 

— в табл.2.2 

Решение: 

Прежде всего необходимо упорядочить проекты по убыванию IRR: В, Г, 

Ж, Д, Б, Е, А. 

Затем упорядочиваются источники финансирования по возрастанию 

цены: И, П, М, К, Л, Н. 

Проект В требует 3000 тыс. р. Одного самого дешевого источника 

И недостаточно. Привлекаем источник П: 



 

 

— в табл.6.2 

Бюджет? 

(3 000 < 2000 + 2500), при этом: 

(10 < 35), поэтому проект И включается в бюджет. 

От использования двух первых источников для его финансирования 

остается 1500 тыс. р. (2000 + 2500 – 3000). 

Для реализации второго проекта Г требуется 2000 тыс. р., поэтому необходимо привлечь 

третий источник М: 

 

(12 < 30), поэтому проект И включается в бюджет. От использования трех 

источников финансирования остается 2000 тыс. р. (2000 + 2500 + 2500 - 3000 - 2000). 

Для реализации проекта Ж требуется 800 тыс. р., а проекта Д — 900 тыс. р., что в сумме 

меньше оставшихся 2000 тыс. р., при этом , поэтому оба эти проекта 

включаются в бюджет. 

От использования третьего источника М остается 300 тыс. р. (2000-800-900), что 

недостаточно для финансирования проекта Б, поэтому требуется привлечь следующий 

источник К в объеме 1000 тыс. р., а также источник Л в объеме 1500 тыс. р.: 

(1500 < 300 + 1000 + 1500), при этом 

(19 < 20), поэтому проект Б включается в бюджет. От использования 

источника Л остается 1300 тыс. р. (300 + 1000 + 1500 – 1500), что достаточно для 

финансирования следующего проекта Е. Однако поскольку (19 > 15), проект 

Е (и проект А, имеющий еще более низкую внутреннюю норму доходности) в бюджет 

не включается. 

Итоговый бюджет представлен в табл. 2.3. 

                                  Таблица 6.3 — Бюджет капиталовложений 

Проект IRR 
Требуемые 

инвестиции 

Привлекаемый 

источник 
Цена Объем 

В  35 3000 И  8 2000 



 

 

Г  30 2000 П  10 2500 

Ж  27 800 М  12 2500 

Д  25 900 К  15 1000 

Б  20 1500 Л  19 1500 

Итого 8200   Итого 9500 

Ответ: В бюджет капиталовложений включаются проекты В, Г, Ж, Д и Б, финансируемые 

за счет источников И, П, М, К и Л. При этом из источника Л используется только 200 тыс. р. 

Задача 6.2 

Компания имеет возможность инвестировать ежегодно не более 20 млн р.; кроме того, все 

доходы от дополнительно введенных инвестиционных проектов также могут 

использоваться для целей инвестирования. На момент анализа имеются четыре 

независимых проекта (табл. 2.4). 

Таблица 6.4 — Денежные потоки по имеющимся проектам 

Проекты 
 

  

А  -20 25 7 

В  -15 4 30 

С  -5 8 8 

D  —  -45 69 

Требуется составить портфель капиталовложений, если стоимость источников 

финансирования 12 %. 

Дано: 

— в табл. 2.4; 

r = 0,12 

Решение: 

Прежде чем приступать к составлению портфеля, необходимо 

рассчитать значения критериев NPV и PI для каждого проекта: 



 

 

= 20 млн р. 

Портфель? ; 

 

Для четвертого проекта рассчитаем NPV на начало 1-го года: 

 

На начало 2-го года (начало эксплуатации проекта D) NPV составит: 

 

Все проекты являются приемлемыми, т. к. все они обеспечивают положительный чистый 

дисконтированный доход. 

Индекс рентабельности инвестиций рассчитаем с учетом приведения всех денежных 

потоков к началу 1-го года (концу 0-го): 

 

Для расчета индекса рентабельности проекта D необходимо рассчитать современную 

стоимость капиталовложений: 



 

 

 

Критерий РI дает возможность ранжировать проекты по степени предпочтительности: С, В, 

A, D. 

В нулевой год имеется 20 млн р., следовательно, можно начать реализацию проектов С и В, 

для которых требуется 5 и 15 млн р. соответственно. На следующий год у компании будет 

еще 20 млн р., а также 12 млн р., полученных от эксплуатации проектов С и В (8 + 4), итого 

32 млн р., которых оказывается недостаточно для реализации проекта D. При условии, что 

проекты могут реализоваться только в указанные сроки (не могут начинаться раньше или 

позже), суммарный чистый дисконтированный доход в рассматриваемом варианте 

составит: 

 

Рассмотрим другой вариант: реализуем вначале проект, А, для которого требуется 20 млн 

р. Тогда на следующий год у компании кроме ее ресурсов в 20 млн р. добавится 25 млн р. 

от эксплуатации проекта, А, т. е. всего 45 млн р., что будет достаточно для реализации 

проекта D. В таком случае суммарный чистый дисконтированный доход составит: 

 

Таким образом, видим, что при данных условиях критерий PI прямо указывает на первый 

вариант, который в конечном итоге дает меньше чистого дисконтированного дохода. 

Однако следует иметь в виду, что в первом варианте остаются неиспользованными 32 млн 

р., настоящая стоимость которых составляет 28,6 млн р. (32/1,12), что в 2 раза перекрывает 

доход от реализации проектов А и D. 

Ответ: Следует реализовать проекты С и В. 

 

Задачи для самостоятельного решения 

Задача 6.3 

Предприятие имеет возможность инвестировать до 60 млн руб., при этом цена источников 

финансирования составляет 10 %. Требуется составить оптимальный инвестиционный 



 

 

портфель, если имеются альтернативные проекты (табл. 2.5). Проекты могут быть 

реализованы только целиком. 

Таблица 6.5 — Денежные потоки по четырем проектам 

проекты K  D1 D2 D3 D4 

проект, А  30 6 11 13 12 

проект В  20 4 8 12 5 

проект С  40 12 15 15 15 

проект D  15 4 5 6 6 

 

Задача 6.4 

Предприятие имеет возможность инвестировать до 85 млн р., при этом цена источников 

финансирования составляет 11 %. Требуется составить оптимальный инвестиционный 

портфель, если имеются альтернативные проекты (табл. 2.7). Проекты могут быть 

реализованы частично. 

Таблица 6.7 — Денежные потоки по четырем проектам 

проекты K  D1 D2 D3 D4 

А  30 8 12 15 12 

В  25 4 9 12 6 

С  40 15 15 15 15 

D  18 4 6 7 8 

 

  



 

 

 

Практическое занятие № 7 

Тема 7: Методы анализа эффективности инвестиций, основанные на учётных 

оценках  

Задача 7.1 

В табл. 7.1 приведены исходные данные по двум альтернативным проектам. Требуется 

выбрать один из них при условии, что стоимость капитала, предназначенного для 

инвестирования проекта: а) 8 %; б) 15 %. Определить точку Фишера. 

           Таблица 7.1 — Денежные потоки по имеющимся проектам, тыс. р. 

Проект Величина инвестиций 

Денежный поток по годам 

1-й 2-й 3- й  

A  100 90 45 9 

B  100 10 50 100 

 

Дано: 

 

Точка Фишера? 

Решение: 

Рассчитаем внутреннюю норму доходности по проектам, 

получим: 

 

По критерию IRR оба проекта приемлемы. Причем вне 

зависимости от ставки дисконтирования (8 % или 15 %) 

критерий IRR дает один ответ о предпочтительности 

проекта А. 

Найдем чистый приведенный доход по каждому проекту 

при ставке дисконтирования 8 %: 

 



 

 

 

Проект В более предпочтителен. 

Найдем чистый приведенный доход по каждому проекту при ставке дисконтирования 15 %: 

 

В этом случае проект, А более предпочтителен. 

Таким образом, видим, что в зависимости от ставки дисконтирования предпочтение может 

отдаваться то одному, то другому проекту. Найдем граничную ставку (точку Фишера), 

в которой оба проекта равнозначны. Для этого рассмотрим денежный поток, как разность 

потоков по проектам, А и В (табл. 3.2), и найдем внутреннюю норму доходности 

по представленному денежному потоку: (рис. 3.2). 

           Таблица 7.2 — Денежный поток как разность денежных потоков по двум 

проектам 

Проект Величина инвестиций 

Денежный поток по годам 

1-й 2-й 3- й  

A  -В 0 80 -5 -91 

 

Ответ: В соответствии с точкой Фишера при ставке дисконтирования менее 9,82 % 

предпочтение следует отдать проекту В, при ставке дисконтирования более 9,82 % 

предпочтителен проект А. При ставке дисконтирования 9,82 % оба проекта 

равнозначны, т. к. приносят одинаковый чистый дисконтированный доход. 



 

 

 

Рис. 7.1 — Точка Фишера 

Задача 7.2 

Проект А имеет следующий денежный поток (млн руб.): -10, -16, 7, 11, 9, 12. Требуется 

рассчитать значения критериев NPV, IRR и MIRR, если стоимость источника 

финансирования данного проекта равна 12 %. 

Дано: 

К0 = 10 млн р. 

К1 = 16 млн р. 

D2 = 7 млн р. 

D3 = 11 млн р. 

D2 = 9 млн р. 

D2 = 12 млн р. 

r = 0,12 

IRR =? 

MIRR =? 

Решение: 

Рассчитаем чистый дисконтированный доход на начало периода 

инвестирования: 

 

Рассчитаем чистый дисконтированный доход на начало 

эксплуатации проекта: 

 

Можно видеть, что млн р. 

Чистый дисконтированный доход больше нуля, т. е. проект приемлем. 



 

 

Рассчитаем внутреннюю норму доходности: 

а) воспользуемся приблизительным расчетом по формуле: 

. 

Пусть . Рассчитаем NPV при r =16 %: 

 

Подставим полученный результат в формулу для расчета IRR: 

 

б) методом подбора получается более точный результат IRR = 14,5 %; 

Рассчитаем модифицированную внутреннюю норму доходности. 

 

следует, что 

, 

где — притоки (положительные элементы денежного потока); 

— оттоки (отрицательные элементы денежного потока). 



 

 

 

Ответ: NPV = 1,65 млн р., IRR = 14,5 %, MIRR = 13,5 %. 

Задачи для самостоятельного решения 

Задача 7.3 

Компания имеет возможность инвестировать 105 млн р., в том числе в первый год — 

до 70 млн р.; при этом стоимость источников финансирования составляет 11 %. Требуется 

составить оптимальный инвестиционный портфель, если имеются четыре независимых 

проекта (табл. 7.3). 

Таблица 7.3 — Денежные потоки по проектам 

Проекты К  D1 D2 D3 D4 

А  30 6 11 13 12 

Б 20 4 8 12 5 

В  40 12 15 15 15 

Г  15 4 5 6 6 

 

Cоставить оптимальный инвестиционный портфель на 2 года. 

Задача 7.4 

Имеется шесть проектов, для которых рассчитаны внутренние нормы доходности 

(табл. 7.5). Для реализации проектов можно привлечь шесть источников, 

характеризующихся разными ценами (табл. 7.6). Требуется составить бюджет 

капиталовложений. 

Таблица 7.5 — Инвестиции и внутренняя норма доходности по проектам 

Проект А  Б  В  Г  Д  Е  

Требуемые инвестиции, тыс. р. 1500 1700 2500 2 тыс. 900 850 



 

 

Внутренняя норма 

доходности,  % 
12 20 35 15 25 30 

 

Таблица 7.6 — Цена и объем источников финансирования 

Источник Ж  И  К  Л  М  Н  П  

Объем, тыс. р. 800 1000 1500 1400 1800 2 тыс. 1600 

Цена,  % 8 15 19 12 22 10 11 

б) ввести дополнительные обозначения: — инвестиции, необходимые для 

проектов А,…,Ж; — объем источников финансирования; — цены 

источников финансирования. 



 

 

Практическое занятие № 8 

Тема 8: Коммерческий риск, анализ инвестиционных проектов в условиях риска, 

подходы к снижению риска 

Задача 8.1 

Оценить риск двух взаимоисключающих проектов А и В, имеющих одинаковую 

продолжительность реализации (4 года) и требующих одинаковых инвестиций 8 млн р. 

Ежегодные поступления по каждому из проектов одинаковые. Экспертная оценка 

ежегодных поступлений по проектам и их вероятности приведена в табл.4.1 Стоимость 

капитала составляет 10 %. 

Таблица 8.1 — Прогноз ежегодных поступлений по проектам, млн р. 

Проект 
Величина 

инвестиций 

Денежный поток 

пессимистический 

прогноз 

оптимистический 

прогноз 

наиболее 

вероятное 

значение 

A  8 2 3 4 

В  8 1 3,5 6 

Вероятность реализации прогноза 0,2 0,5 0,3 

Методические указания:  

 1) ввести дополнительные обозначения: — чистый дисконтированный доход при 

пессимистическом прогнозе; — чистый дисконтированный доход при 

оптимистическом прогнозе; — чистый дисконтированный доход при наиболее 

вероятном прогнозе; — ежегодные денежные поступления по проекту, А при 

пессимистическом прогнозе; — ежегодные денежные поступления по проекту В при 

пессимистическом прогнозе; — ежегодные денежные поступления по проекту, А при 

оптимистическом прогнозе; — ежегодные денежные поступления по проекту В при 



 

 

оптимистическом прогнозе; — ежегодные денежные поступления по проекту, А при 

наиболее вероятном прогнозе; — ежегодные денежные поступления по проекту  

      В при наиболее вероятном прогнозе. 

Дано: 

К=8 млн р. 

— в табл. 8.1 

r = 0,1 

______________ 

Риск? 

Решение: 

1. Для сравнения проектов по рисковости можно рассчитать 

размах (R) возможных выплат: 

 

Проект В более рискован. Следует заметить, что при различных 

распределениях вероятностей вывод о рисковости на основе 

расчета разницы между возможной максимальной и минимальной 

выплатами может быть ошибочным. 

2. Второй подход базируется на расчете размаха вариации чистого дисконтированного 

дохода. 

В связи с тем что выплаты по проектам представляют собой аннуитет, а инвестиции 

осуществляются в одном нулевом периоде, модифицируем формулу для расчета чистого 

дисконтированного дохода с помощью формулы, предназначенной для оценки настоящей 

стоимости аннуитета: 

 

Рассчитаем чистый дисконтированный доход для проекта, А при различных прогнозах: 

 

Рассчитаем чистый дисконтированный доход для проекта В при различных прогнозах: 



 

 

 

Здесь также видим большую рисковость проекта В. 

При этом ожидаемый чистый дисконтированный доход по проекту В также больше: 

 

3. С учетом вероятностей прогнозов можно оценить риск с помощью расчета среднего 

квадратического отклонения денежного потока, для чего предварительно необходимо 

рассчитать среднее значение возможных поступлений от инвестиционных проектов: 

 

Здесь также видим большую рисковость проекта В. 

4. Важной характеристикой риска служит оценка возможности снижения ожидаемого 

дохода без получения убытка от реализации проекта (запас прочности или допустимая 

ошибка). 

Минимально необходимый средний размер дохода за период определяется, исходя 

из условия окупаемости первоначальных инвестиций (без прибыли): 

млн р. в год для обоих проектов. 



 

 

 

С учетом дисконтирования: 

 

Допустимая ошибка О определяется следующим образом: 

 

Допустимая ошибка по проекту А составит: 

 

допустимая ошибка по проекту В составит: 

 

При оценке допустимой ошибки следует помнить, что денежный поток доходов состоит 

из прибыли и амортизации. При равномерной амортизации прибыль будет равна Dср — K/n, 

поэтому ошибку следует оценить по формуле: 

 

Допустимая ошибка по проекту А составит: 

 

допустимая ошибка по проекту В составит: 

 

По критерию возможности снижения доходов проект В более предпочтителен. 



 

 

Ответ: Проект В более рискован по размаху вариации ежегодного дохода, чистого 

дисконтированного дохода, среднеквадратическому отклонению дохода, однако он дает 

больший допустимый маневр при возможном снижении доходов, а также обеспечивает 

существенно больший (более чем в 2 раза) чистый дисконтированный доход. 

Задача 8.2 

Коммерческая организация рассматривает целесообразность приобретения новой 

технологической линии. Стоимость линии составит 10 млн $; срок эксплуатации — 5 лет; 

износ на оборудование начисляется методом линейной амортизации. Выручка 

от реализации продукции прогнозируется по годам в следующих объемах (в тыс. $): 6800, 

7400, 8200, 8 тыс., 6 тыс.. Текущие расходы по годам оцениваются следующим образом: 

3400 тыс. $ в первый год эксплуатации линии с последующим ежегодным ростом их на 3 %. 

Ставка налога на прибыль составляет 24 %. Сложившееся финансово-

хозяйственное положение коммерческой организации таково, что коэффициент 

рентабельности авансированного капитала составлял 21 % стоимость авансированного 

капитала ( WACC ) — 19 %. В соответствии со сложившейся практикой принятия решений 

в области инвестиционной политики руководство организации не считает целесообразным 

участвовать в проектах со сроком окупаемости более 4 лет. Целесообразно ли реализовать 

данный проект? 

Методические указания: 1) рассчитать денежный поток; 2) использовать все возможные 

критерии; 3) ввести дополнительные обозначения: В — выручка, Р — текущие расходы, 

А — амортизационные отчисления (износ), НП — налогооблагаемая прибыль, СНП — 

ставка налога на прибыль, ЧП — чистая прибыль. 

Дано: 

К = 10 млн $ 

n = 5 лет 

В = {6800, 7400, 8200, 8 000, 

6 000} тыс.$ 

Р1 = 3400 тыс.$ 

P = 0,03 в год 

СНП = 0,24 

Решение: 

В соответствии с приведенными условиями денежный 

поток по годам включает в себя: 

приток — выручка, оттоки — текущие расходы и налог 

на прибыль. Таким образом, чистый денежный поток 

равен: 

D = В — Р — НП = ЧП + А. 

НП = П  СНП, в свою очередь: 



 

 

d = 0,21 

WACC = 0,19 

PPн < 4 года 

_______________________ 

Целесообразность проекта? 

П = В — Р — А. 

Для расчета амортизационных отчислений используется 

линейный метод, в соответствии с которым ежегодная 

сумма амортизации определяется как: 

А = К / n = 10 000 / 5 = 2000 $. 

Рассчитаем денежный поток первого года: 

П1 = В1 — Р1 — А1 = 6800 — 3400 — 2000 = 1400 тыс. $; 

НП1 = П1 СНП = 1400  0,24 = 336 тыс.$; 

D1 = В1 — Р1 — НП1 = 6800 — 3400 — 336 = 3064 тыс. $. 

Или иначе: ЧП1 = П1 — НП1 = 1400 — 336 = 1064 тыс.$; 

D1 = ЧП1 + А = 1064 + 2000 = 3064 тыс. $. 

Для расчета денежного потока второго и последующих лет необходимо рассчитать 

величину текущих затрат: 

Р2 = Р1 (1+ P) = 3400 (1+0,03) = 3502 тыс. $; 

Р3 = Р2 (1+ P) = 3502 (1+0,03) = 3607 тыс. $ и т. д. 

Все расчеты денежного потока представлены в табл. 4.2 

          Таблица 8.2 — Расчет чистого денежного потока по проекту 

Показатели 

Годы 

1-й 2-й 3-й 4-й 5-й 

Объем реализации (В) 6800 7400 8200 8 тыс. 6 тыс. 

Текущие расходы (Р) 3400 3502 3607 3715 3827 

Износ (А) 2 тыс. 2 тыс. 2 тыс. 2 тыс. 2 тыс. 

Налогооблагаемая прибыль (П) 1400 1898 2593 2285 173 

Налог на прибыль (НП) 336 456 622 548 42 



 

 

Чистая прибыль (ЧП) 1064 1442 1971 1736 132 

Чистые денежные поступления (D) 3064 3442 3971 3736 2132 

 

Рассчитаем критерии, основанные на учетных оценках. 

Первый — срок окупаемости: 

за 2 года накопленный доход составит 6506 тыс. $, что меньше стоимости технологической 

линии; 

за 3 года накопленный доход составит 10 477 тыс. $, т. е. немногим более стоимости 

технологической линии, т. е. за три года инвестиции полностью окупаются (рис. 4.1). 

 

Рис. 8.1 — Накопленный доход и срок окупаемости проекта 

РР < РРн, т. е. максимально возможный срок окупаемости (4 года) больше расчетного, 

следовательно, проект приемлем. 

Второй критерий — оценка эффективности инвестиций: 

cреднегодовая прибыль: 

ЧПср = (1064 + 1442 + 1971 + 1736 + 132) / 5 = 3269 тыс. $; 

cреднегодовая стоимость эксплуатируемых инвестиций: 



 

 

I = (K + S)/2 = (10 000 + 0)/2 = 5 тыс. тыс. $; 

коэффициент эффективности инвестиций: 

ARR = 3269 / 5 тыс. = 0,654 = 65,4 %. 

ARR > d, т. е. эффективность проекта выше эффективности предприятия, поэтому проект 

приемлем. 

Теперь рассмотрим критерии, основанные на дисконтированных оценках. Первый — 

общий дисконтированный доход: 

 

PV  < K, следовательно, проект неприемлем. 

На рис. 8.2 представлены поступления по годам: принимаемые к учету 

и дисконтированные. 

 

Рис. 8.2 — Чистые денежные поступления по проекту 

Второй критерий — чистый дисконтированный доход: 

NPV = PV — K = 9690 — 10 000 = -310 тыс. $. 



 

 

NPV < 0, следовательно проект неприемлем. 

Следующий критерий — индекс доходности инвестиций: 

PI = PV / K = 9690 / 10 000 = 0,969. 

PI  < 1, следовательно, проект неприемлем. 

Еще один критерий — внутренняя норма доходности (рентабельности). Для нахождения 

IRR на основе формулы найдем NPV с уменьшенной ставкой дисконтирования (например, 

18 %): 

 

Теперь найдем IRR: 

 

IRR < WACC, следовательно, проект неприемлем. 

Для расчета модифицированной нормы доходности необходимо рассчитать общий 

наращенный доход: 

 

Модифицированную норму доходности найдем по формуле: 

 

MIRR < WACC, следовательно, проект неприемлем. 

Последний критерий — дисконтированный срок окупаемости. 



 

 

За все 5 лет эксплуатации технологической линии общий дисконтированный доход (9690 

тыс.$) не покрывает первоначальных инвестиций (10 000 

тыс.$), т. е. проект не окупается (рис. 8.3) и, следовательно, он неприемлем. 

 

Рис. 8.3 — Накопленный чистый дисконтированный доход 

Ответ: На основе учетных оценок критерий можно считать приемлемым. При 

использовании дисконтирования проект следует отвергнуть. В реальной практике следует 

ориентироваться на какой-то один или несколько критериев, наиболее важных, по мнению 

руководителей коммерческой организации, либо принять во внимание дополнительные 

объективные и субъективные факторы. 

Задачи для самостоятельного решения 

Задача 8.3 

Проанализировать целесообразность инвестирования в проекты, А, В, С при условии, что 

проекты В и С являются взаимоисключающими, а проект А является независимым. 

Денежные потоки по проектам представлены в таблице 8.3. Стоимость источника 

инвестирования составляет 10 %. Таблица 8.3 — Денежные потоки по проектам 

Проекты Величина инвестиций Денежный поток 

1-й 2-й 



 

 

А  50 100 20 

В  50 20 120 

С  50 90 15 

 

Задача 8.4 

Заключен договор оперативного лизинга. Стоимость имущества — предмета договора 

равна 65,0 млн. р. Срок договора лизинга — 2 года. Процентная ставка по кредиту, 

использованному лизингодателем на приобретение имущества, — 40 % годовых. Норма 

амортизационных отчислений на полное восстановление — 15 % годовых. Процент 

комиссионного вознаграждения лизингодателю — 11 % годовых. Лизинговые взносы 

осуществляются равными долями ежеквартально, 1-го числа 1-го месяца каждого квартала. 

Дополнительные услуги лизингодателя, предусмотренные договором лизинга: оказание 

консалтинговых услуг по использованию (эксплуатации) имущества — 1,6 млн р., 

командировочные расходы персонала — 0,3 млн р., расходы на обучение персонала — 

1,5 млн р. Ставка налога на добавленную стоимость — 18 %. Рассчитать объем 

ежеквартальных лизинговых взносов, а также общую сумму лизинговых платежей. 

 

 



 

 

7.4. Описание показателей и критериев оценивания компетенций на различных этапах их формирования, описание 

шкалы оценивания. 

 

Планируемые результаты освоения 

компетенции 

Критерии оценивания результатов обучения Наименование 

оценочного 

средства 

менее 41 баллов 

(неудовлетворительно) 

41-60 баллов 

(удовлетворительно) 

61-80 баллов 

(хорошо) 

81-100 баллов 

(отлично) 

ОПК-5. 

Знать:  

-  основы экономических знаний в 

различных сферах деятельности; 

Фрагментарные знания Неполные знания Сформированные, 

но содержащие 

отдельные 

пробелы знания 

Сформированные 

систематические 

знания 

 

 

 

 

 

 

 

Практическая работа 

Доклад 

 

 

Уметь:  

- самостоятельно определять параметры 

оптимизации логистических 

транспортных цепей и звеньев с учетом 

критериев оптимальности;  

 

Частичные умения Неполные умения Умения полные, 

допускаются 

небольшие 

ошибки 

Сформированные 

умения 

Владеть:  

- способностью понимать научные 

основы технологических процессов в 

области технологии, организации, 

планирования и управления 

технической и коммерческой 

эксплуатацией транспортных систем. 

Частичное владение 

навыками 

Несистематическое 

применение навыков 

В 

систематическом 

применении 

навыков 

допускаются 

пробелы 

Успешное и 

систематическое 

применение навыков 



 

 

 

 

ПК-6 

  Знать:  

-  основы экономических знаний в 

различных сферах деятельности; 

Фрагментарные знания Неполные знания Сформированные, 

но содержащие 

отдельные  

пробелы знания 

Сформированные 

систематические 

знания 

 

 

 

 

 

Практическая работа 

Доклад 

 

Уметь:  

- самостоятельно определять параметры 

оптимизации логистических 

транспортных цепей и звеньев с учетом 

критериев оптимальности;  

 

Частичные умения Неполные умения Умения полные, 

допускаются 

небольшие 

ошибки 

Сформированные 

Умения 

Владеть:  

- способностью понимать научные 

основы технологических процессов в 

области технологии, организации, 

планирования и управления 

технической и коммерческой 

эксплуатацией транспортных систем 

Частичное владение 

навыками 

Несистематическое 

применение навыков 

 Успешное и 

систематическое 

применение навыков 



 
 

8. Особенности реализации дисциплины для инвалидов и лиц с 

ограниченными возможностями здоровья 

Для осуществления процедур текущего контроля успеваемости и 

промежуточной аттестации обучающихся созданы фонды оценочных средств, 

адаптированные для инвалидов и лиц с ограниченными возможностями 

здоровья и позволяющие оценить достижение ими запланированных в 

основной образовательной программе результатов обучения и уровень 

сформированности всех компетенций, заявленных в образовательной 

программе. Форма проведения текущей аттестации для студентов-инвалидов 

устанавливается с учетом индивидуальных психофизических особенностей 

(устно, письменно на бумаге, письменно на компьютере, в форме 

тестирования и т.п.). При тестировании для слабовидящих студентов 

используются фонды оценочных средств с укрупненным шрифтом. На 

экзамен приглашается сопровождающий, который обеспечивает техническое 

сопровождение студенту. При необходимости студенту-инвалиду 

предоставляется дополнительное время для подготовки ответа на экзамене 

(или зачете). Обучающиеся с ограниченными возможностями здоровья, и 

обучающиеся инвалиды обеспечиваются печатными и электронными 

образовательными ресурсами (программы, учебные пособия для 

самостоятельной работы и т.д.) в формах, адаптированных к ограничениям их 

здоровья и восприятия информации: 

1) для инвалидов и лиц с ограниченными возможностями здоровья 

по зрению: 

- для слепых: задания для выполнения на семинарах и практических 

занятиях оформляются рельефно-точечным шрифтом Брайля или в виде 

электронного документа, доступного с помощью компьютера со 

специализированным программным обеспечением для слепых, либо 

зачитываются ассистентом; письменные задания выполняются на бумаге 

рельефно-точечным шрифтом Брайля или на компьютере со 



 
 

специализированным программным обеспечением для слепых либо 

надиктовываются ассистенту; обучающимся для выполнения задания при 

необходимости предоставляется комплект письменных принадлежностей и 

бумага для письма рельефно-точечным шрифтом Брайля, компьютер со 

специализированным программным обеспечением для слепых; 

- для слабовидящих: обеспечивается индивидуальное равномерное 

освещение не менее 300 люкс; обучающимся для выполнения задания при 

необходимости предоставляется увеличивающее устройство; возможно также 

использование собственных увеличивающих устройств; задания для 

выполнения заданий оформляются увеличенным шрифтом; 

2) для инвалидов и лиц с ограниченными возможностями здоровья 

по слуху: 

- для глухих и слабослышащих: обеспечивается наличие 

звукоусиливающей аппаратуры коллективного пользования, при 

необходимости обучающимся предоставляется звукоусиливающая аппаратура 

индивидуального пользования; предоставляются услуги сурдопереводчика; 

- для слепоглухих допускается присутствие ассистента, оказывающего 

услуги тифлосурдопереводчика (помимо требований, выполняемых 

соответственно для слепых и глухих); 

3) для лиц с тяжелыми нарушениями речи, глухих, слабослышащих 

лекции и семинары, проводимые в устной форме, проводятся в письменной 

форме; 

4) для инвалидов и лиц с ограниченными возможностями здоровья, 

имеющих нарушения опорно-двигательного аппарата: 

- для лиц с нарушениями опорно-двигательного аппарата, нарушениями 

двигательных функций верхних конечностей или отсутствием верхних 

конечностей: письменные задания выполняются на компьютере со 

специализированным программным обеспечением или надиктовываются 



 
 

ассистенту; выполнение заданий (тестов, контрольных работ), проводимые в 

письменной форме, проводятся в устной форме путем опроса, беседы с 

обучающимся. 

 

9. Учебно-методическое и информационное обеспечение дисциплины 

1. Методические рекомендации оценки эффективности инвестиционных проектов. 2-я 

ред. Утверждено Министерством экономики РФ, Министерством финансов РФ, 

Государственным комитетом РФ по строительной, архитектурной и жилищной политике 

от 21 июня 1999 г.- М.: Экономика, 2015.  

2. Басовский, Л. Е. Экономическая оценка инвестиций: учебное пособие для вузов. - М.: 

ИНФРА-М, 2015. - 241 с. https://obuchalka.org 

3. Буренин А. Н. Управление портфелем ценных бумаг - М.: НТО им. Вавилова. 2015. - 

454 с. https://vse-ychebniki.ru 

1. Закон РФ «Об инвестиционной деятельностив Российской Федерации, 

осуществляемой в форме капитальных вложений» от 25 февраля 1999 г. № 39-ФЗ. 

2.  Закон РФ «Об акционерных обществах» от 26 декабря 1995 г. № 208-ФЗ. 

 

10. Материально-техническое обеспечение дисциплины 

На факультете 12 аудиторий от 20 до 120 посадочных мест, две из которых оснащены 

мультимедийной системой (ноутбук, интерактивная доска, проектор); восемь систем 

переносного мультимедийного оборудования (ноутбук, проектор, переносной экран). 
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